

• ΚΑΘΕ ΜΕΡΑ ΠΑΝΤΟΥ

Ζευγάρια που έγραψαν την ιστορία της Ελλάδας

Το νέο βιβλίο της πολυβραβευμένης Λένας Διβάνη, αποτελεί στην ουσία το χορταστικό αφήγημα της ζωής δεκαεπτά ανθρώπων, που έζησαν με πάθος και άφησαν το στίγμα τους στη σύγχρονη ελληνική Ιστορία. Η Βοηθώτισσα συγγραφέας στα «Ζευγάρια που έγραψαν την ιστορία της Ελλάδας», που κυκλοφόρησαν πρόσφατα από τον εκδοτικό οίκο Πατάκη, φωτίζει τα άδυτα του ιδιωτικού βίου γνωστών προσώπων της χώρας.

ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ ΣΕΜΕΡΓΕΛΗ

semergelis@e-thessalia.gr

Η Λένα Διβάνη με την πένα της πλάθει με τρόπο μοναδικό τα κομμάτια της ζωής διάσημων Ελλήνων, πίσω από τη δημόσια εικόνα που είχαν χτισμένη με πολύ κόπο. Οι έρωτες, άλλοτε ανεκπλήρωτοι και άλλοτε θυελλώδεις, τα πάθη, οι ελπίδες, τα μαρτύρια της ψυχής κι όλες οι μικρές ή μεγάλες, συχνά δε αντισυμβατικές, «μάχες» της καθημερινότητας, αποκαλύπτονται από την επιτυχημένη συγγραφέα και ιστορικό. Διάβηκε στα μονοπάτια που χάραξαν οι πρωταγωνιστές της, αφιερώνοντας αρκετά χρόνια ενδελικού έρευνας, μέχρις ότου οι σκέψεις της μεταφερθούν στο χαρτί. «Πάτησε» πάνω στις μυθιστορηματικές ζωές των ηρώων της, έχοντας, όμως, ταυτόχρονα, ένα ισχυρό πλεονέκτημα: Το γεγονός πως είναι και η ίδια ιστορικός, γεγονός που της δίνει το εφόδιο της γνώσης, ούσα καθηγήτρια στο Νομικό Τμήμα του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Για τα «Ζευγάρια που έγραψαν την ιστορία της Ελλάδας», το οποίο θα αποτελέσει και τη βάση για σειρά ντοκιμαντέρ που θα προβληθεί από το κανάλι Cosmote History, η συγγραφέας γράφει μεταξύ άλλων στον πρόλογο του βιβλίου της: «Επί τρία χρόνια που ερευνούσα και έγραφα αυτό το βιβλίο βούτηξα με το κεφάλι στις ζωές τους και κυριολεκτικά τους αγάπησα προσπαθώντας να δω μέσα από τα μάτια τους. Δεν ήθελα, βλέπετε, απλώς να ψαχουλέψω τα συρτάρια τους, ήθελα να βιώσω αυτό που έζησαν, να καταλάβω, να εξανθρωπίσω τις χάρτινες φιγούρες των πρωτοσέλιδων».

Όσο για το περιεχόμενο των 480 σελίδων του βιβλίου, χρονικά καλύπτεται μία μακρά περίοδος από το 1821 μέχρι τη χούντα των συνταγματαρχών. Η ιστορία του πρώτου ζευγαριού «γεννήθηκε» μέσα στη φωτιά, αλλά και το αίμα της Μεγάλης Επανάστασης του Γένους, ενώ στη συνέχεια παίρνει σειρά το ειδήλλιο των πρώτων βασιλέων της Ελλάδας. Η Λένα Διβάνη συμπεριέλαβε και δεύτερο βασιλικό ζεύγος, με την ιστορία της πριγκίπισσας από το Ανόβερο που γλίτωσε από το... συνοικέσιο του Χίτλερ με έναν Ουαλό πρίγκιπα κι εν τέλει κυβέρνησε την Ελλάδα για μία εικοσαετία.

Καταπίεστηκε επίσης με τη σχέση ενός σπουδαίου ιδεολόγου και ηρωικού αγωνιστή της Αριστεράς, που εκτελέστηκε από το αστικό κράτος της δεκαετίας του 1950, αλλά μέσα στη φυλακή έδειξε πως η ζωή είναι ανίκητη, όπου η σύντροφός του, επίσης στέλεχος του ΚΚΕ, έφερε στον κόσμο τον καρπό ενός τραγικού έρωτα. Τι λίστα των ζευγαριών συμπληρώνουν και τρεις πολιτικοί, που ανήλθαν



πολλές φορές στον πρωθυπουργικό θώκο. Ξεχωρίζει η περίπτωση ενός άντρα που δεν παντρεύτηκε ποτέ του, αλλά έζησε τον έρωτα της ζωής του στο πρόσωπο μίας αυστριακής βαρόνης, συζύγου πρεσβευτή στην Ελλάδα. Εντούτοις, στην Ιστορία έμεινε η σχέση με την αδελφή του, που τον στήριζε καθ' όλη τη διάρκεια του πολυτάραχου πολιτικού του βίου.

Ο δεύτερος της πρωθυπουργικής... τριάδας, παντρεύτηκε μετά την ήττα του στις εκλογές, αν και ο γάμος του δεν έγινε εύκολα αποδεκτός από τους κοινωνικούς κύκλους της εποχής, λόγω της αριστοκρατικής καταγωγής και του απίστευτου πλούτου της συζύγου του, που αποκαλούνταν παρασκηνιακά «στεγνή Εγγλέζα». Ο τρίτος δε πολιτικός, γνωστός για την ευφράδεια λόγου και τη ρητορική του, σύνηψε τρεις γάμους. Η συγγραφέας ασχολήθηκε με τη δεύτερη κατά σειρά σύζυγό του, την οποία ερωτεύθηκε σφόδρα όταν πήγε να του διαμαρτυρηθεί. Όσο για το όγδοο και τελευταίο ζευγάρι; Πρωταγωνιστεί ένας διπλωμάτης, που εκτελέστηκε εν ψυχρώ στο κέντρο της Αθήνας μπροστά στα μάτια των περαστικών, ο οποίος συνδέθηκε με δύο γυναίκες.

Ποια είναι τα ζευγάρια, που συστήνονται μέσω της πέννας της Διβάνη; Η Μαντώ Μαυρογένους και ο Δημήτριος Υψηλάντης, οι βασιλείς Όθωνας-Αμαλία και Παύλος-Φρειδερίκη, ο Νίκος Μπελογιάννης και η Έλλη Παππά, ο Χαρίλαος Τρικούπης και η αδελφή του Σοφία, ο Ελευθέριος Βενιζέλος και η Έλενα Σκυλίτση-Στεφάνοβικ, ο Γεώργιος Παπανδρέου και η Κυβέλη, καθώς και ο Ίωνας Δραγούμης με την Πηνελόπη Δέλτα και τη Μαρίκα Κοτοπούλη.

ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ-ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ
ΛΕΝΑ ΔΙΒΑΝΗ

